

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

| PRECIOS DE ABONO | |
|---------------------------|--------|
| España | 35 |
| Extranjero (Unión Postal) | 50 |
| Número suelto | 5 cts. |
| Id. atrasado | 10 » |

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

Catorce autógrafos musicales de Paganini

Algunos meses atrás, un autorizado periódico de Milán recogía las voces justamente alarmantes de la crónica genovesa dirigidas á reclamar una mayor vigilancia sobre el famoso *Gaunerius* de Nicolás Paganini, que se conserva entre los preciosos recuerdos artísticos, propiedad de aquel Ayuntamiento. Es un hecho que el célebre instrumento, desde años cuidadosamente lacrado y sellado y que sólo de vez en cuando se oía sus armoniosas notas, va día por día averiándose por la obra roedora de la polilla; mas por otra parte no creo sea fácil excogitar remedios eficaces contra tal inexorable incuria de los tiempos. Tratándose de la memoria de un artista cuyo genio asombró al mundo y cuya gloria fué universal, decía esta mañana el Rey al ministro de Instrucción pública, debe ponerse especial cuidado en que todo lo que fué suyo y perteneció, no sea destruido, extraviado ni sustraído á la veneración nacional.

El violín de Paganini es un recuerdo sacro y precioso, cuya virtud encantadora desgraciadamente desapareció con la mano maravillosa del artista que lo tocaba; mas hay también otra cosa no menos preciosa, en gran parte desaparecida, y es su música, aquella música inspirada y original que brotaba de las cuerdas del magnífico instrumento, y difundíendose en una lluvia vertiginosa de notas, inundaba el alma de la muchedumbre de inefable gozo. Pues bien; de aquella música, como es sabido, poquísimos ha quedado, y esto, porque el mayor número de aquellos trozos interpretados por Paganini, eran improvisaciones imposibles de ser transcritas, aun por el mismo autor. Recuérdase á este propósito la anécdota del Rey Carlos Felice, que asistiendo á un concierto de Paganini en el Teatro Real del Falcone, venido también él por el entusiasmo frenético que había invadido al público, al final de una pieza, mandó un oficial al escenario para decir al artista: «adelante, repita!» Y fué ante esta intimación soberana que el Soberano del violín respondió secamente: «Paganini no replica!»

Desde 1848, año en que el concertista maravilloso desapareció del mundo, las pesquisas é indagaciones de los amadores y estudiosos para recoger autógrafos musicales de Paganini, fueron continuas é infinitas, siquiera casi siempre infructuosas. De la música que corre por el mundo con el nombre de Paganini, mucha no puede enorgullecerse de su paternidad; he ahí porque algunos artistas se glorian de saberla interpretar; pero los conciertos y otros trabajos de Paganini, si se logra publicarlos, deberán junto con la admiración arrear á los ejecutores por las dificultades mecánicas casi insuperables que contienen y que formarán la unicidad é inaccessibilidad de la gloria de su autor. En el Municipio de la pequeña villa de Vizatto, cerca de Génova, vivía años atrás uno que otro campesino, el cual recordaba haber oído sonar al Mago en el salón rojo del Ayuntamiento, que le servía como gabinete de estudio. Allí, él, con un peso prendido al brazo derecho, horas y más horas subía y bajaba el arco de su predilecto instrumento en ejercicios monótonos, interminables, arañándole atrevidos vuelos en armónicos dobles, que forman la admiración y la desesperación de la gente de arte; y cuando después se quitaba del brazo el peso, entonces era un huracán de notas, como si sonara una orquesta. ¿Qué se ha hecho aquella música por él improvisada? Nadie hasta ahora ha podido nunca saberlo.

Hoy se habla de un gran descubrimiento. En una ciudad de Italia, existen catorce piezas de Paganini, todas escritas de su propio puño. Entre ellos, hay el famoso terzo concierto, que Feis considera justamente una obra insigne, y que despertó la maravilla de todos los ilustres músicos del tiempo. La existencia de este tesoro no es ya ignorada. Una propuesta de adquisición acaba de ser presentada al ministro de Bellas Artes, y sabemos que la palabra del Gobierno se ha mostrado muy propicia, si bien la eterna cuestión de la falta de fondos ha paralizado luego la feliz disposición. Mas, esta vez, parece que el Rey ha hecho comprender á sus Consejeros que no debe vacilarse un momento en la adquisición de tal tesoro artístico. La fuga de estos autógrafos de Paganini, que uno que otro archimillonario de los Estados Unidos acaricia—añadió el Monarca—sería una vergüenza, casi un delito para Italia. Podemos ser pobres insisto á la Reina madre hablando con una de sus damas, eximia violinista, pero no hasta el punto de no

impedir aunque fuera á costa de mis joyas, que no sea arrancada tan inestimable alhaja.

El 25 Julio de 1835, el marqués Gian Carlos Dinegro invitaba á un escogido grupo de artistas, sabios, literatos y poetas á la inauguración de un busto á Nicolás Paganini en su granja, cerca de Génova. Tocó al marqués Antón Brignole Sale, padre de la duquesa de Galliera, el honor del discurso inaugural. Sus primeras palabras fueron: «¡De cuanto bien quedaría privado el mundo si llegasen á faltar las Bellas Artes!» Gracias á Dios, las Bellas Artes existen siempre en Italia, como no podemos decir con tanta seguridad de nuestra España, y hay quienes con su alta y noble inteligencia se consideran muy honrados en protegerlas. A ellos acuden hoy los amantes del arte en Italia para que los autógrafos musicales de Paganini, fúlgidos rayos de su ingenio, pasen á ser propiedad del Estado.

L. MONTERO.

COLABORACION

La tuberculosis en Valldemosa

Con este epígrafe, por demás llamativo, se han publicado en un diario de esta localidad dos artículos indiscutiblemente engendrados por el laudable propósito de ser útil á los intereses del vecindario de la pintoresca villa; pero, á nuestro entender, nulo es el favor que con ellos se ha prestado al articulista, si bien nos complacemos en creer sinceramente que éste ha procedido con la mejor buena fe y con gran altura de miras, apesar del interés marcado en suponer responsabilidades, que nosotros apreciamos supuestas, en nuestro colectivo.

Si realmente se cree que la higiene urbana de Valldemosa deja algo de bastante que desear, muy acertada es una campaña abogando por su mejoramiento, sin pedir peras al olmo; pero debe tenerse en cuenta que cuanto más energética y prudente sea la campaña, más merecedora será de aplauso y de gratitud. Una buena campaña emprendida con tal motivo, no necesitaría para que por todos los de aquí se la secundase, excitantes de fuera; pero todo intento de *chauvinismo* higienista tiene por sentido ético que versee, si no con disgusto, al menos con gran indiferencia.

Según los datos de los artículos que comentamos, fueron seis las defunciones por tuberculosis en Valldemosa en el año 1908, y esto, parece imposible, alarma hasta el punto de decirse que se expone «al contagio á la población de Valldemosa y á los turistas que pasan por allí». Es lamentable de todas veras que se digan tales cosas.

Respecto á la proporción que guardan las 6 defunciones de tuberculosis con el total de 27 ocurridas durante el citado año, hay que tener en cuenta que las inmejorables condiciones saluberrimas de tan pintoresca villa, hacen que en ella se busque salud por los anémicos, neurasténicos, escrotulosos, tuberculosos y otros, y es esta razón que debe tenerse en cuenta antes de alarmarse.

Una estadística de los hepáticos que concurren á Vichy demuestra que allí se padece mucho el hígado? ó que allí se trata con resultado la enfermedad? La contestación me parece perogruesca, y conste que el caso es algo parecido al de Valldemosa, con las diferencias propias de la índole de la enfermedad.

Francisco CASTAÑO.

Palma de Mallorca 2—III—909.

Lechuras y Comentarios

Un país delicioso.—El problema malthusiano.—Casas para las víctimas de Messina.—Notable al par que extraño fenómeno.

Noruega es el país de la gente honrada.

En los testos de Cristianía, por ejemplo, no se conoce el guardarropa. Hay perchas en los pasillos; cada espectador deja allí su abrigo y lo recoge al salir. No hay miedo de que se lo quiten.

En los caminos de las comarcas deshabitadas, el viandante encuentra de trecho en trecho una barraca solitaria donde hay servicio de comer y beber. Un cartel le advierte los precios. Toma lo que quiere, págalo y vase.

Y no hubo hasta el día noticia del menor abuso.

Noruega es un país dichoso.

El inglés, Mr. Ravenstein, acaba de resolver una cuestión sumamente curiosa: esta cuestión consistía en saber cuánto la tierra se hallará enteramente poblada.

Según sus cálculos, resulta que la población actual del globo (mil millones trescientos cincuenta y siete mil habitantes) se halla repartida (salvo la región polar ártica) en una proporción de 31 habitantes por

milla inglesa cuadrada (120 kilómetros cuadrados).

Dividiendo la superficie total de la tierra firme, 46.350 millas inglesas cuadradas, en tres regiones: tierras fértiles, estepas y desiertos, el autor llega, en números redondos, á designar la presencia de 21 millones de millas cuadradas de tierras fértiles, de 14 millones de estepas y cuatro millones de desiertos.

Contando el número de habitantes que estas tres regiones de tierras pueden mantener—207 habitantes por milla cuadrada en las tierras fértiles.—Mr. Ravenstein llega á la cifra de 5.994 millones de habitantes, como cifra máxima, más allá de la cual la tierra será incapaz de proporcionar el sustento á sus moradores.

¿En qué fecha llegaremos á este estado de cosas?

Según los cálculos del sabio inglés, el crecimiento de la población en las diferentes partes puede expresarse con las cifras siguientes: Europa, 7 por 100 por diez años; Asia, 6 por 100; África, 10 por 100; Australia y Oceanía, 30 por 100; América del Norte, 20 por 100; América del Sur, 5 por 100.

Si se toma el término medio de estas cifras cada diez años la Tierra entera aumentará ocho hombres por 100.

Tomando como base este crecimiento, puede calcularse que á la cifra de 5.991 millones de habitantes, máximo de criaturas que la Tierra podrá mantener, se llegará al año de gracia de 2072, es decir, dentro 164 años.

A este propósito es curioso recordar que será próximamente en esa época cuando, según los geólogos, la Gran Bretaña habrá consumido completamente el depósito de carbón que oculta en su suelo y del que se sustentan casi todas las otras naciones del mundo.

Así, pues, dentro de 164 años no habrá sitio en la tierra para nuevas sés y no habrá tampoco carbón. ¡Afortunadamente no existiremos nosotros en esa época, ni existirán los hijos de nuestros hijos, y la ciencia habrá hecho para entonces tales progresos, que el carbón tal vez haya sido sustituido por rayos del sol solidificados!

Podemos, pues, consolarnos de la posibilidad tan lejana de una catástrofe.

Comunican de Messina—vía Nápoles—que ha llegado á aquel puerto siciliano el transporte norteamericano «Eva», que está cargado con las casitas desmontables y que regalan los Estados Unidos á las víctimas de los terremotos de Calabria y Sicilia.

Se distribuirán dichas casitas de madera que se pueden montar y desmontar muy fácilmente para establecerlas en pocos momentos en donde se quiera, bajo la inspección personal de Mr. Nelson Gay, agregado de la embajada del Norteamérica en Roma, quien, con dicho objeto, se encuentra ya en Messina.

Da cuenta el «Petit Parisien» del notable al par que extraño fenómeno observado recientemente en las cercanías de Brest y en Cheburgo, que dejó admirados á los pescadores y demás habitantes de aquellas costas.

A las diez de la noche del lunes último vióse levantarse de la superficie del mar algo parecido á un globo de vapor luminoso, que, acompañado de un silbido, fué cruzando por el espacio del Sudeste al Oeste y permaneciendo visible hasta las cuatro de la mañana del martes siguiente, hora en que lanzando chispas, volvió al meteoro ó globo de fuego é caer en el mar.

ARGOS.

De Política

El discurso de Moret en Valldolld.

En medio de la mayor expectación se levantó el señor Moret.

Sus primeras palabras fueron de profundo agradecimiento al recibimiento que se le había dispensado.

Dijo que la vida de los pueblos en momentos como el presente es interesantísima, porque las masas que aman la libertad dan con su presencia grandísima importancia á estos actos, cuya transcendencia en la vida política es innegable.

Vengo, añadió, á dar una respuesta que se me ha pedido.

Habló de su discurso en Zaragoza, recordando el programa mantenido en mítines sucesivos. Allí, añade, primero, me dirigí á los míos, á los liberales, luego á los demócratas y seguidamente á los republicanos á fines de los mismos principios é ideas. También me dirigí á la juventud, alentadora constante de los grandes fines que persiguen la libertad y la democracia.

Todos los castellanos me habéis alargado vuestra mano; yo os la estrecho y conste que lo selló en mi pecho y sellado queda con todas las solemnidades de este acto tan grande y tan heroico.

Nuestros mítines han motivado «suspiciones y críticas menudas oponiéndoles obstáculos y dificultades. Sin embargo, á nadie llamó la atención el que se reunieran los reaccionarios y brindaran por su señor...! y á nosotros se nos acacha y asedia continuamente, porque con nuestra campaña se vienen abajo pequeños intereses.

Habló de la alianza liberal, partiendo de la base de unión establecida en su discurso en Zaragoza.

Después de esta unión en los propósitos, en la lealtad de todos y en la relación de ideas, recomendó la de las Juntas locales y la de la prensa para defender los ideales que á todos les unen en frente de la crítica de los reaccionarios y en pro de las libertades.

Pidió la cooperación y concordia de los hombres de buena voluntad, incluso de las clases obreras, á las que dedicó elocuentes párrafos.

Habló de las aspiraciones continuas de las izquierdas frente á la exacción interesada de las derechas, añadiendo que en las primeras solo hay alientos varoniles y gallardos en defensa de la patria.

Hizo una excursión por el campo de la política y sus enseñanzas, con ejemplos y lecciones.

Continuó reclamando la atención de los amantes de la libertad para la defensa de la misma.

Recordó de paso los auxilios que prestara Castelar dentro del posibilismo á la Monarquía democrática.

Cuando lleguemos al poder, dijo, haremos la obra necesaria para colocar por encima de todo género de aspiraciones los derechos de la libertad, perfectamente definidos; para una obra magna, seria y redentora, se debe subir por la opinión y debiendo todo á la opinión.

La Monarquía constitucional debe separarse de todo lo que sea política única y no responder de los errores y torpezas de otros elementos que no son ni pueden ser los que integran aquella ni la completan al formar parte de ella.

Se ha hablado de responsabilidades y basta lo que se ha hecho en este punto.

Hace referencias el orador al reinado de Isabel II y añade: Ella, la dama, la señora y la mujer moría en el ostracismo mientras que los otros, los responsables vivían entre los honores y las grandezas. Las responsabilidades se hacen efectivas viviendo los hombres políticos ante el país aunque les arroje á la cara el estigma y la ignominia, pero siempre frente al adversario noble y honradamente, formando la opinión y educando al pueblo.

Añadió que el movimiento hacia la libertad ha despertado enemistades y enemigos y no adversarios, que estos últimos al fin y al cabo reconocen el derecho á la defensa de los demás partidos.

Nuestros enemigos continuó diciendo, han encontrado en seguida la fórmula antirreligiosa en nuestros actos; nosotros queremos dar al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios; la religión tiene su moral, su credo y sus predicaciones; el Estado tiene á su cargo los deberes de los ciudadanos y las obligaciones de sus deberes derivados.

Refiriéndose al artículo 29 del Concordato y hablando de los órdenes en él comprendidos, pregunta: ¿En qué se parecen las pobres parroquias rurales á la fastuosidad y grandesa de las Ordenes religiosas? Ved á éstas apoyadas por todos y á aquellas hasta negarse el auxilio del Estado.

Nosotros queremos poner la sociedad civil á la altura de otros países, pero no queremos partir de principios que se confunden con la crueldad y con el fanatismo.

Recordó la memorable frase de León XIII en frente de los acontecimientos que habían de sobrevenir en Francia por culpa, según el orador, de los fanáticos y de los ignorantes. Nosotros, añadió, invocamos el catolicismo liberal que va abrazado á la ciencia y al progreso, no el que está aferrado al cadáver del pasado y de lo misterioso.

Cuando aquí tenemos obispos que nos lo niegan todo, se pueden recordar las palabras que León XIII dirigió al obispo de Grenoble indicándole el amor á la virtud allí donde se encuentre.

Hizo consideraciones generales sobre las libertades y la independencia de los cultos, añadiendo: no queremos la lucha religiosa, porque buscamos ante todo la paz en las conciencias.

Terminó diciendo que él irá á donde sea necesario ir; que vuelve á la lucha, pero que, si conviene afrontarla, conviene también ordenar los acontecimientos.

Este mitin de alianza liberal, agregó, da por sellada la unión; pero quiero que ésta sea grande y abnegada. Debemos acoger á Navarra, Bilbao, Burgos y otras provincias para defender á los amigos anulados y acorralados por las acechanzas.

Saludó finalmente á los agricultores castellanos.

El acto terminó dándose vivas á la libertad, á la alianza liberal y al señor Moret.

Mitin regionalista

Se celebró en Villafraña de los Barros (Badajoz) el anunciado mitin de propaganda regionalista.

Por falta absoluta de tiempo, sólo hicieron uso de la palabra el marqués de Monsalú, presidente de la Sociedad Regionalista y de la Unión Extremeña de Almedralejo, y los diputados señores Senante y Salaberry.

Para asistir al mitin llegaron á Villafraña muchas comisiones de los pueblos comarcanos.

El local donde se celebró el acto estaba lleno de bote en bote, notándose entre el público la presencia de muchas señoras.

Habló en primer término el señor Senante.

En elocuentísimos períodos, dijo: «Los solidarios defienden la patria y el hogar, que es lo más sagrado, y esto induce, no obstante, á ser fildados de enemigos de la libertad.»

Nosotros vamos á defender la libertad verdad, la libertad de la región, del municipio y hasta del individuo.

Vamos contra el centralismo; no contra la patria.

Cuando las regiones tenían libertades

propias, realizaban proezas, y ahora son sólo máquinas del caciquismo.

Cataluña no quiere el exclusivismo que se le achaca, sólo pide, porque considera preciso para su desenvolvimiento, el consorcio con las demás regiones, sin perjudicarlas.

Lo mismo que solicita Cataluña piden las Vascongadas: los fueros y otras de sus arrebatadas libertades.

Recuerda el orador á Felipe II quien iba á las regiones á jurar los fueros de éstas.

En Cataluña, dice, este juramento lo pronunció en catalán, respetando así las lenguas y la tradición.

Los partidos políticos son gusanos del cuerpo de la patria.

Eliminemos la oligarquía; para conquistar los derechos es preciso que abandonemos el marasmo actual, luchando con entusiasmo, para que si no lo hacemos así, no nos puedan repetir lo que á Boabdil cuando perdió Granada.

Después habló el señor Salaberry, y dijo:

A pesar de estar en época de Carnaval, no vengo disfrazado; soy carlista, pero no vengo á buscar picadillos, sino á sembrar entusiasmo. Soy quien soy, un caballero, y no quiero engañar.

La libertad no es conservadora, como dijo Maura; vive en esta región. (Aplausos).

Seguía el ejemplo de Barcelona, que se regenera rápidamente.

En un párrafo grandilocuente excltó á la mujer para que inculcara en sus hijos las sanas ideas de la libertad.

El asunto Azew

Declaraciones del famoso traidor.—Cartas particulares.—El asunto en el Parlamento

Asegura el periódico londinense «Evening News» que en una casa de huéspedes del populoso barrio de King Cross ha descubierto á Azew y publica una entrevista con el famoso y sintético personaje.

Dícese que Azew, después de haber negado al principio su identidad, reconoció al fin que era efectivamente el traidor que actualmente buscan los terroristas para ejecutarlo.

Azew entró al servicio de la policía á instancia de Ratchkovsky, después de haber servido fielmente durante algunos años la causa revolucionaria.

Muéstrase el traidor tan orgulloso de los atentados terroristas de que fué instigador como de los servicios prestados como agente de policía secreta.

«Yo he sido, ha dicho, el que ha causado la muerte de Sipiagnine, Plehve, Botmikov, del gran duque Sergio, de Ignatieff, de Lauritz, Gspani y otros muchos.»

Soy también responsable de casi todos los atentados cometidos por la organización de combate; pero si bien he causado la muerte de algunos funcionarios, en cambio he salvado la vida á centenares de ellos, advirtiéndoles con tiempo á la policía de los atentados que contra los mismos se habían tramado.

«Sin mi intervención, los revolucionarios hubieran en tres ocasiones conseguido asesinar al Czar.»

La ocasión se les presentó dos veces en Tsarkie Selo y una en Revel.

En las tres ocasiones advertí á Ratchkovsky con tiempo y se salvó el emperador.

Ratchkovsky es un ser sin corazón. Júguese por el siguiente hecho: Un día me ordenó que encartara á su propia hija, Olga Teodowna, como cómplice en un atentado terrorista.

Para obedecerle, pues esta era mi obligación ineludible, hice que la joven figurara como cómplice en el atentado contra el almirante Dubassoff.

La desgraciada fué enviada entonces á Siberia, donde murió poco después de una afección tuberculosa.

Añade que Azew declaró después que se apresuraría á salir de Londres, ya que su presencia es conocida.

En la Dama se han leído varias cartas de Azew en las que este hace protestas de lealtad al comité central revolucionario al reconocer éste su traición.

PALMA

Hoy se incorporarán á sus respectivos cuerpos, los reclutas del reemplazo de 1908.

En el tren que llegó á Palma á las dos de la tarde, llegaron á esta ciudad los reclutas de la Zona de Inca destinados á los distintos cuerpos de esta ciudad, siendo recibidos en la estación por los oficiales nombrados para tal cometido, acompañándoles á sus respectivos cuarteles.

A causa del mal estado del mar en la costa N. de Mallorca, el vapor *Cataluña*, que debía salir ayer tarde para Barcelona, suspendió el viaje hasta hoy.

Dos interesantes películas vimos anoche en el Salón Truyol. Una de ellas, la *ciudad de Moscou nevada*, en extremo interesante, con todo el interés que encierran esas lecciones prácticas de geografía pintoresca, y otra titulada *Benvenuto Cellini*, en la que se ofrece con artística presentación y mucho sabor de época la aventura del célebre escultor florentino con la favorita de Francisco I de Francia, la duquesa de Etampes.

El alcalde ha convocado para hoy en el Ayuntamiento á los concejales al objeto de celebrar una reunión en

la que se tratará del abastecimiento de aguas.

Hemos recibido un folleto explicativo de las condiciones del buque «Princesa Mafalda» de la Compañía «Lloyd Italiano» que nos remite su representante en esta capital don Miguel Ordinas.

Dicho señor, como consignatario de la mencionada compañía ha depositado en el Banco de España, en concepto de fianza, la cantidad de 25.000 pesetas que exige la nueva Ley de Emigración, habiendo sido autorizado como tal por la Junta local de emigración.

El «Princesa Mafalda» es el primero de la serie de buques de lujo que tiene proyectado construir dicha compañía.

Por el simple examen del folleto recibido, se ve desde luego que el buque «Princesa Mafalda» reúne todas las condiciones de confort que puedan apetecerse y un refinado lujo.

Habiendo sido aprobado por el Ayuntamiento el reparto de puertas, mostradores, ventanas, balcones y marcos, sujetos al arbitrio correspondiente al corriente año, estarán de manifiesto al público á efectos de reclamación todos los días laborables de nueve á trece en la oficina de recaudación, sito entresuecos Casa Consistorial hasta el día 15 del corriente.

Por agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se han apresado 12 grandes bultos de tabaco contrabando en el «Cab Enderroca».

La fuerza de carabineros apresó también tres grandes cestos que simulaban estar llenos de fruta y lo estaban del expresado género.

Publica la *Gaceta* el concurso para la provisión del cargo de inspector de Sanidad exterior.

Para obtenerlo se requiere haber ejercido la medicina 15 años y poseer el título de doctor.

El cargo de inspector será incompatible con el ejercicio de la medicina.

Por acuerdo de la Asamblea de las Cámaras de Comercio para la Reforma de la Contribución Industrial, de cuyos resultados dimos cuenta días pasados, la Comisión Ponencia queda constituida en Comisión permanente para reunir, estudiar y dar forma á cuantas reclamaciones se le dirijan sobre modificaciones necesarias en el Reglamento y tarifas de la contribución industrial.

Todas las reclamaciones podrán ser dirigidas á la Secretaría de la Comisión en las oficinas de la Cámara de Comercio de Madrid (Mariana Pineda 5).

Han sido denunciados á la autoridad competente dos jóvenes por insultos y amenazas dirigidos á un compañero suyo.

Nos vemos en el caso de llamar la atención de la Alcaldía, acerca de los inconvenientes que produce el que los individuos de la brigada de limpieza, vayan depositando junto á los pasos empedrados, el barro que retiran de los mismos, cuando lo lógico sería que fuera retirado donde no pudiera dificultar el tránsito público.

La guardia civil del puesto de Petra ha puesto en conocimiento de la autoridad gubernativa haber denunciado al Alcalde de Petra á un sujeto por infracción de las ordenanzas municipales.

Desde que se aplican las tarifas sanitarias se han recaudado 1244 pesetas cincuenta céntimos de las cuales el 25 por 100 corresponde al Estado.

Don Pablo Arbona nos ha ofrecido su establecimiento de zapatería, calle del Rosario número 1.

En la mañana de ayer fué curada en la casa de socorro una joven que presentaba un corte en la muñeca izquierda.

EN LA CATEDRAL

Sermones Cuaresmales

En su sermón de ayer, el Reverendo P. Sellas se ocupó de la herejía, presentando á la consideración de sus oyentes los graves males por ella acarreados.

Comenzó por definir lo que se entiende por herejía, y dijo que es un error libre, voluntario, pertinaz y gravísimo, que va directamente contra el orden sobrenatural.

Añadió que los herejes de todos los tiempos fueron grandemente funestos para el individuo y para la sociedad.

Describió las visiones apocalípticas del evangelista San Juan, referentes á la herejía, apareciéndosele unas veces como una ramera sentada sobre un monstruo y otras como un ca-

ballo negro montado por un jinete y que iba avanzando, llevando por doquiera la destrucción.

Añadió que frente a la Escala de Jacob, cuyo peldaño superior toca al cielo, hay otra escala que simboliza la herejía y cuyos peldaños por orden descendente son, la curiosidad, la pertinacia, la discusión y la dureza de corazón; estando en ella sintetizado el proceder de los herejes que van de abismo en abismo en abismo hasta llegar al fondo de la depravación.

Tertuliano, continuó diciendo el P. Sellas, decía que la Iglesia a nadie teme ni a nada a de temer, pues es obra del mismo Dios; pero que si algún temor podía abrigar, éste sería de parte de los herejes; pues estos habían resultado más funestos que los antiguos tiranos romanos perseguidores del Cristianismo. El hereje, añadió el orador, es enemigo de Dios y del hombre, del trono y del altar, y la herejía dió más que hacer a los Reyes Católicos, a Carlos V y a Felipe II que los embates de los enemigos de otra índole.

Elogió el tribunal de la Inquisición diciendo que había atajado los progresos de la herejía, añadiendo que era preciso que las naciones despertaran de su letargo combatiendo las herejías modernas tan peligrosas como las antiguas, pues de no hacerlo así imitarían el ejemplo de Cleopatra muriendo mordida por el aspí que ella misma aplicara a su pecho, ó como Agripina al golpe del puñal de su propio hijo.

Combatió la secularización en todos los órdenes que constituye la suprema aspiración de los herejes de hoy en día y terminó exhortando a su auditorio a rezar el Símbolo de la Fé.

De Sanidad

Medidas gubernativas

Al visitar ayer a nuestra primera autoridad civil nos manifestó que acababa de tomar la siguiente resolución encaminada a lograr que los Ayuntamientos posean, como está ordenado, los aparatos y utensilios necesarios para poder afrontar, por lo menos de momento, cualquier invasión epidémica.

A este efecto ha puesto una comunicación al Inspector provincial de Sanidad para que a su vez ordene a los Inspectores municipales de los pueblos de la provincia que en el plazo de tres días informen acerca del material sanitario que para cada Ayuntamiento y conforme a las disposiciones vigentes crea necesario adquirir para afrontar una invasión epidémica.

Cuando posea dichas relaciones concederé, nos dijo el Sr. Irazazábal, un plazo breve a los Ayuntamientos para que adquieran el material que se les indicará, proponiéndome después girar visitas de inspección y castigar con severidad aquellas Corporaciones que no hayan cumplido con lo ordenado.

Igual actitud, dijo, adoptaré respecto a los demás servicios municipales que dejen de cumplirse.

Del Ejército

Orden general del día 3 de Marzo de 1909.

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama de fecha 1.º del actual dice al Excmo. señor Capitán General del Distrito lo siguiente:

Acabo jurar cargo Ministro Guerra para el cual he sido nombrado por Real Decreto de esta fecha, le envío afectuoso saludo rogándole lo haga extensivo a la guarnición de su mando.—Linares.

A dicho telegrama contestó ayer S. E. con el siguiente:

En nombre Generales, Jefes, Oficiales y guarnición este distrito felicito V. E. merecida elevación Ministerio Guerra honrándome transmitirle en nombre todos y mio propio respetuoso saludo.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para su debido conocimiento.

Otra.

Debiendo llegar hoy a las 14 h. los reclutas de la Zona de Inca, destinados a los Cuerpos de la guarnición de esta plaza, (menos los del batallón de Inca) y que saldrán de aquel puesto en el tren de las 13, los señores primeros Jefes de las unidades orgánicas designarán un oficial de las suyas para que con la debida anticipación se hallen en la estación del Ferro-carril para recibirlos y conducirlos a sus respectivos cuarteles, excepto los comandantes de las secciones de Administración y Sanidad Militar que nombrará una clase de tropa para que lleve a efecto dicho cometido.

A dicho acto concurrirá el jefe de día quien resolverá cualquier duda ó incidente imprevisto.

Otra.

A medida que se vayan incorporando los reclutas y en el mismo día lo efectuen se procederá a vacunarlos y revacunarlos, no empezando la instrucción práctica hasta el 10 del actual, dedicándose durante este interregno, al aseo personal y ejercicios teóricos.

Aseos.—En la propuesta de aseos firmada el primero de los corrientes, figura para capitán el primer teniente de artillería don Francisco Castelló.

Audiencia

Vista suspendida

Por enfermedad de uno de los procesados tuvo que suspenderse ayer en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Severiano Jus-

quera y Bartolomé Amengual, acusados del delito de hurto y escándalo público.

Señalamiento

Para esta mañana, a las diez y media, está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Mateo Company Borrás, acusado del delito de escándalo público.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual quien en sus conclusiones provisionales pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, represión pública, ocho años y un día de inhabilitación y multa de 500 pesetas.

El procesado estará defendido por el Abogado don Antonio Roselló y Cazador y representado por el procurador señor Fiol.

Esta mañana, a las diez y media, ante el Tribunal Provincial de lo contencioso Administrativo, tendrá lugar la vista del recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Palma contra los fallos del Delegado de Hacienda de Baleares, decretando ciertas bajas en el Padrón del impuesto sobre carruajes de lujo.

Defenderá al Ayuntamiento el abogado don Joaquín Pascual.

La Administración estará defendida por el Abogado del Estado.

Las obras del puerto

Continúan con bastante rapidez, las obras de construcción de los nuevos muelles.

La semana pasada, se paralizaron los trabajos de colocación de bloques, en el apéndice del espigón, por no haber transcurrido, desde la terminación de los bloques existentes, el tiempo necesario para que reunan las debidas condiciones de consistencia.

Esta operación se reanuda pasados unos 15 días, fecha en que se hallaran en condiciones, una buena tanda de aquellos.

La construcción de bloques no se ha paralizado, pues a medida que se desocupa el local cercado frente a la Lonja, se van construyendo otros en el mismo sitio.

Los trabajos de relleno, con escombros y tierras, del espacio que media entre los bloques y el espigón, continúan también con gran actividad.

La empresa de las obras, tiene contratados unos 30 carros que continuamente transportan aquellos desde el Molinar.

Además son conducidos a aquel punto todos los escombros de las obras particulares que se realizan en esta ciudad.

Una numerosa brigada de operarios se ocupa en la construcción del muro de piedra caliza que corona los bloques y que forma el límite de los muelles.

Todas las tardes acuden al muelle buen número de curiosos, para presenciar los trabajos.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Roselló, y Cazador y con asistencia de los concejales señores Sureda (don Enrique), Planas, Calvet, Fuster, Mas, Barceló (don Bartolomé), Serra, Trián, Roselló, Bena-sar, Canet, Calafel, Ramis (don Antonio), Bestard, Juan (don Antonio) Juan (don Rafael) y García Orell se reunió a las diez y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente se aprobaron varias cuentas.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de pensiones proponiendo se conceda una pensión de 666 pesetas a la Maestra jubilada doña María Obrador.

El señor Serra dijo que dadas las circunstancias que concurren en dicha señora proponía que la pensión se redujera a la mitad de lo propuesto, es decir, a 333 pesetas.

Pasada a votación la proposición del señor Serra quedó desechada y aprobado el dictamen por 9 votos contra 3.

Se dió cuenta del informe emitido por los abogados consultores referente a la Real orden sobre aumento de sueldo a los maestros del segundo distrito escolar.

En dicho informe se propone que el Ayuntamiento proteste contra dicha Real orden.

El señor Sureda (don Enrique) hizo un breve estudio de la Real orden y después de amplia explicación propuso que se pida en instancia razonada una aclaración a dicha Real orden y que pase a los señores Síndicos para que digan si hay algún medio para que la Real orden no sea firme.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de enero último.

Se enteró de un oficio del señor Gobernador fallando en contra el recurso interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento por don Antonio Gelabert, suspendiendo el pago de la cantidad para sostenimiento de la plaza de Ayudante repetidor de la Escuela de Artes e Industrias.

El señor Fuster propuso que pasara la resolución a la Comisión de Fomento para su estudio y así quedó acordado.

Se acordó devolver a don José Tous, don Juan Borrás y a don Antonio Más las fianzas que respectivamente tienen constituidas como contratistas del Ayuntamiento.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda manifestan-

do que existe crédito para comprar una máquina de escribir.

Igualmente se enteró de otro dictamen de la misma Comisión manifestando que existe crédito para las obras de reconstrucción del pretil de la calle del Conquistador.

Terminado el despacho ordinario el señor Ramis propuso que se obligue a la propietaria de la casa número 52 de la carretera de Manacor que se ponga en línea.

El señor Alcalde dijo que precisamente estaba firmando una multa de 50 pesetas contra dicha señora por desobediencia a dicha autoridad.

El señor Serra reprodujo otra denuncia con otro propietario del ensanche.

El señor Presidente manifestó que la denuncia pase en su día a la Comisión.

Pidió el señor Serra que se proceda a la urbanización de los terrenos procedentes del derribo de murallas inmediatas a la plaza de San Antonio.

El señor Barceló suplicó al señor Alcalde que procure que se activen las obras complementarias del nuevo Matadero para que pueda inaugurarse el día 1.º de Julio próximo.

El señor Alcalde le contestó que se ha ocupado del asunto y afirma que las obras se realizan con la actividad debida, añadiendo, que el contratista le ha ofrecido que el día 1.º de Junio estarán listas las obras.

El señor García Orell dijo, que había recibido una proposición que había remitido a la Comisión de Gobierno y Policía suscrita por persona de responsabilidad en lo que dando por supuesto que el importe total del Mataero será de 500.000 pesetas se compromete a tomarlo en arriendo por veinte años con las condiciones siguientes.

Abonare anualmente al contratista del edificio la cantidad de 25.000 pesetas.

Satisfacer el importe del Interés al cinco por ciento que debe percibir el referido contratista de la cantidad que se le adeuda.

Conservar y reparar los aparatos que se le entreguen a fin de devolverlos en perfecto estado de uso al Ayuntamiento, cuando termine la contrata.

Satisfacer anualmente al Ayuntamiento una cantidad mayor a la que percibe actualmente por el arbitrio del Matadero.

Por último, rebajar notablemente las tarifas calculadas por el Ayuntamiento.

Esta proposición, añadió, se halla en poder de la Comisión de Gobierno y Policía para que la estudie y veasi es posible su aceptación, y en caso contrario, que sirva de base para anunciar el oportuno concurso.

El señor Alcalde dijo, que le parecían aceptables dichos ofrecimientos diciendo que estudiará con detención el asunto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Sustracción de un bote

Detención de los autores

Habiendo llegado a noticia de la Guardia civil del puesto del Terreno que del sitio conocido por el «Mollet» había sido sustraído un bote de recreo, se puso a practicar las oportunas diligencias en averiguación del paradero de aquel, que dieron el resultado apetecido.

El bote fué encontrado en la costa del Terreno donde lo habían dejado abandonado tres jóvenes que resultaron llamarse Baltasar Sintés, Manuel Sagera y Matias Perales.

Dichos jóvenes con el atestado instruido al efecto han sido puestos a disposición de la autoridad competente.

Memoria de la Caja de Ahorros

La benéfica sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha publicado la Memoria leída en la junta general celebrada el 28 de Febrero próximo pasado, bajo la presidencia de don Antonio Roselló y Nadal.

En dicha Memoria se detalla el movimiento registrado en las secciones que comprende dicha sociedad.

En la del Monte de Piedad en el 1907 se verificaron 18.250 préstamos sobre alhajas por valor de 707.595 pesetas y 8.898 sobre ropas y efectos por pesetas 74.622'25. En 1908 se han prestado con garantía de aquellas 740.178 pesetas y 82.153'75 con la de ropas y efectos, otorgándose 18.722 pignoraciones de la primera clase y 9.055 de la segunda, lo cual demuestra que en el año último se prestaron 40.114'50 pesetas más que en el anterior, con aumento de 472 empeños de alhajas y 247 de ropas.

Los desempeños en el ejercicio último han sido en número de 28.315 por pesetas 760.649'75 y en el precedente año, 28.943 por una suma de 778.888'75 pesetas, siendo el saldo existente en 31 de Diciembre último de 663.105'25, ó sea, 61.682 pesetas más que en el ejercicio anterior, que fué de 601.423'25 pesetas.

De los anteriores datos queda demostrado que se han aumentado las pignoraciones debido a que se combate con verdadero aplauso, la usura.

La Caja de Ahorros continúa en constante incremento según se comprueba por los siguientes datos: Durante el año que la Memoria comprende se han impuesto 2.968.064'97 pesetas y como los reintegros han alcanzado la cifra de 8'847, abonándose por ellos plas. 2.751.436'65; cuyos datos comparados con el anterior año de 1907 resulta a favor de 1908 un aumento de 756 ingresos, que suman pesetas 246.736'11 y 565 devoluciones que ascienden a doscientos 86.708'18 pesetas.

Las libretas en vigor al fin del penúltimo ejercicio, eran 9.267, se han expedido 1.601 más, cancelándose 873, quedando por tanto 9.990, con un saldo a su favor de pesetas 4.015.324'13.

Con respecto a los premios a los firmantes se distribuyeron por medio de sorteos en Abril y Octubre con sujeción a las bases establecidas.

En el primer sorteo se distribuyeron 63 premios: uno de 150 pesetas; uno de 100; uno de 50 y sesenta de 25.

Acompañan a dicha Memoria estados del movimiento de Cuentas, Almonedas de préstamos enajenados en 1908; Cuenta general de productos y gastos en dicho ejercicio, clasificación de importaciones, reintegros, empeños y desempeños y el estado de comparación gráfica de capitales prestados y número de partidas existentes en 31 de Diciembre de cada año a partir de 1.º de Marzo de 1883 a 31 de Diciembre último.

Según el Balance é Inventario que acompaña a dicha Memoria la ganancia líquida asciende a 32.217'68 pesetas, proponiéndose invertir dicha cantidad en limosnas, premios a los imponentes, a la construcción del nuevo edificio, a la Caja de pensiones, al fondo de reserva y a la instalación de una Sucursal.

MEJORAS EN PROYECTO

Luchmayor

con ferrocarril

Al escribir nuestro artículo de ayer no sospechábamos que la realidad nos sorprendera con dos noticias tan importantes para la población de Luchmayor como las que ayer llegaron hasta nosotros: existen dos proyectos de ferro-carril de Palma a Luchmayor.

Uno de estos proyectos ha nacido entre elementos de dicho pueblo que nos trabajan para que no tarde Luchmayor en tener una línea férrea. Este ferro-carril iría desde Palma a Luchmayor pasando por el Coll d'en Rebas, y la línea marcharía vecina al litoral, prolongándose hasta Campos y Santany, poblaciones importantes por su industria y agricultura que se espera darán vida próspera a la nueva línea.

El otro proyecto lo acaricia, al parecer, la antigua compañía de ferrocarriles de Mallorca, la que está estudiando la implantación de un ramal que desde Algaida vaya hasta Luchmayor.

Cuando dos potencias de la calidad de las interesadas en estos proyectos se afanan para llevar el ferrocarril a la industriosa villa prueba de que su industria y comercio son prósperos, que dan riqueza a la población, riqueza que es vital cuando circula, y Luchmayor demuestra que quiere vivir.

De Sociedad

Han contraído matrimonio en Ibiza deña Concepción Mayans Roig con don Ramón Oliver Tur y doña Isabel Planells Torres y don Juan Guasch.

Tengan ambas parejas muchas felicidades en su nuevo estado.

Para ocupar la vacante que por fallecimiento ha dejado el oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Barcelona don José Farrús, ha sido nombrado, en ascenso, el aspirante de primera clase de la Delegación de Baleares, don Diego Morey Pablo.

En el vapor correo de esta tarde saldrá para Madrid el senador electo por esta provincia señor Marqués de la Cenía.

En el mismo vapor marchará también con dirección a Barcelona de paso para Madrid, el señor Marqués de Ariany.

Igualmente marchará esta tarde para posesionarse del nuevo destino el Secretario del Gobierno civil de Murcia, don Nicolás Basabe y Cotoner.

Han regresado a Ibiza don Juan Tur y don Joaquín Cirer, Comandante de Infantería é inventor de aquella Subalterna de Hacienda, respectivamente.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Ibiza, don Octavio Alpino y don Federico Segura.

Ayer por la tarde fué conducido al Cementerio el cadáver de la señora doña Romana Rivera, Vda. de Ferrer.

Las excelentes dotes de la finada conquistaronle en vida muchas simpatías, simpatías que se exteriorizaron en el acto de la conducción del cadáver.

Conceda Dios el galardón de los justos al alma de la finada y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

De las islas

Ibiza

El Ayuntamiento de esta ciudad acordó unánimemente, en su sesión ordinaria del propio día, dirigía una exposición al Senado en súplica de que se asignen para lo sucesivo, en la nueva ley de Administración local, dos Diputados Provinciales a esta Isla, ó sea igual número de los mismos señalado é la de Manorca.

Dicha exposición, se remitió con atención B. L. M. de esta Alcaldía, rogando su presentación y apoyo en la alta Cámara, a nuestro ilustre paisano (y senador del Reino) el Excmo. é Ilmo. señor don Jaime Cardona, Obispo de Sión.

—Sabemos que nuestra Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación acude también al Senado, por órgano de su Presidente, en demanda de lo mismo que le pide el Ayuntamiento de esta Ciudad en el asunto de la asignación de Diputados Provinciales.

LA SEÑORA DOÑA MARIA CAUSSÉ DE CHABANEIX HA FALLECIDO

Se desconsolado esposo, madre é hijo, y demás familia ausente participan á sus amigos y conocidos pérdida tan sensible suplicándoles se sirvan asistir al Rosario y conducción del cadáver á su última morada que se verificará á las cuatro y cuatro y media respectivamente.

Casa mortuoria: Mirador.

No se invita particularmente.

Doña Romana Rivera VIUDA DE FERRER HA FALLECIDO

Ha habido recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus hijos, hermanos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy jueves, á las diez y media de la mañana en la iglesia de Santa Clara.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

Importantísimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Verí 19, donde permanecerá solamente el lunes día 8 de Marzo, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadrile y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes día 8 de Marzo en la Fonda del Vapor, calle de Verí, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Ibiza, llegó á las siete de la mañana el vapor correo «Cataluña», conduciendo la correspondencia, carga y 4 pasajeros.

—De arribada por el mal tiempo entró á las dos de la tarde, el bergantín goleta «Eugenia» de esta matrícula.

El «Eugenia» se dirigía á Barcelona desde Torrevieja en donde tomó cargamento de sal.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en las Miñonas dedicadas á la Virgen de la Soledad: Exposición á las seis y media y misas rezadas; al anochechar Rosario, meditación, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, se dará principio á la novena de la Gracia en honor del Apóstol de las Indias, San Francisco Javier; por la mañana, á las cinco y media, durante una misa rezada; por la tarde, á las seis y media, con exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio de la novena, sermón y solemne reserva. Los sermones están á cargo de los Rdo. PP. Luis Casas, Miguel Alciver y Guillermo Vives, S. J.

En la Mercé, á las siete y media, se practicará igual novena con meditación, durante una misa.

En las Reparadoras, á las ocho de la noche, el ejercicio Eucarístico de la Hora Santa con plática é intermedios de canto y órgano. j

En San Felipe Neri, al anochechar, abrá sermón y el ejercicio propio de su titular San Felipe.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano ó San Felipe Neri.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Emplezan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta: Exposición á las seis; á las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; al anochechar el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Túnica de Nuestro Señor.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunidad general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M., música, y canticos; después de la misa de Comunidad habrá imposición de medallas.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia.

Santoral

Hoy.—Santos Casimiro, rey y Lucio papa.

Mañana.—San Eusebio y compañeros mártires.

Témpora.—Abstinencia de carne

Sociedades y Corporaciones

Ferro-Carriles de Mallorca

A partir del lunes 8 del actual, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve y media de la mañana á las doce y media de la tarde, se procederá en las Oficinas de esta Compañía, al pago del dividendo activo de diez y siete pesetas y media por acción acordado por la Junta general.

Palma 2 de Marzo de 1909.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Los estragos que produce el café colonial á la salud, hicieron pensar en otros preparados como el Malte Kneipp que alimenta, es más económico y facilita la digestión. Se vende en droguerías.

El Agua de Mediana, el mejor purgante, más eficaz y seguro, no exige régimen, no irrita V. anuncio 4.º plana.

LAS MONJAS Novedades para Señora Especialidad en articulo Véase 4.º página los para LUTO.

PÉRDIDA El último día de Carnaval se estravió una sortija, de oro, forma antigua, con la inicial W. en el café «Petit Pelayo», (antes «Cervecería Lyonesa»). Se gratificará a quien la presente en la Redacción de este periódico.

CAFÉ «PETIT PELAYO»

DE VICENTE COLL

(Antes «Cervecería Lyonesa»)

Establecimiento situado en el punto más céntrico de Palma. CERVEZA MORITZ — CERVEZA ROCA servidas con hielo, durante todo el año.—Especialidad de la casa: Consumos económicos.—Schnaps á 10, 20 y 30 céntimos.—Vermouth á 30 céntimos.—Café, vino y flores de todas marcas.

PASEO DEL BORNÉ, 31

Sociedad del aperitivo HELIUM

JEREZ DE LA FRONTERA!

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 3 a las 24

Acta.—Ruegos y preguntas
A la hora de costumbre se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Dato, aprobándose el acta de la sesión anterior.

El señor Damguelo pregunta qué censo se aplicará en las elecciones parciales de Ecija, contestándole el señor Lacierva que según la Junta Central del Censo las elecciones parciales han de verificarse por el sistema antiguo.

El señor Danguelo denuncia supuestos abusos cometidos por el Alcalde de Ecija, ofreciendo el Ministro informarse de ello.

Los nuevos aranceles en Francia

El señor García Berlanga ha espuesto los motivos de la alarma que ha producido a los productores españoles la actitud de la Comisión francesa encargada de redactar los nuevos aranceles, y pregunta si al Gobierno le han llamado la atención las pérdidas que interesan a la exportación española a Francia.

El ministro de Hacienda dice que el Gobierno se halla dispuesto a defender los intereses españoles.

El señor García Berlanga anuncia una interpelación que es aceptada por el Ministro de Hacienda.

Sobre la exhibición de banderas

El señor Azzatti pregunta cual es el criterio del Gobierno acerca de la exhibición de banderas en las manifestaciones políticas.

Le contesta el ministro diciendo que con arreglo a la ley no pueden celebrarse manifestaciones en la vía pública sin previa autorización.

El señor Azzatti pide clemencia para un teniente de Alcalde de Baco (Ávila) procesado por la exhibición de una bandera republicana.

La reforma de la ley hipotecaria

Se ha puesto a discusión la reforma de la Ley Hipotecaria.

El señor Portela consume el primer turno en contra.

El señor Martínez Pardo se propone examinar particularmente las enmiendas para evitar la discusión de aquellas que se acepten.

Se puso a la discusión del artículo 1.º y se acepta una enmienda del señor Portela al artículo 1.º.

Después de varias observaciones del señor Jorro quedan aprobados los artículos 1.º y 2 del proyecto suspendiéndose el debate.

Las Comunicaciones marítimas

Se reanuda el proyecto de Comunicaciones marítimas rectificando los señores Zulueta y el ministro.

El señor Marques de Cortina combate el impuesto sobre el tonelaje.

El señor Fernández Latorre impugna el artículo 1.º haciendo una relación de las entidades que se oponen al mismo.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 3 a las 24.

Interpelación sobre política económica.—España y Cuba.

El señor Labra explica una interpelación sobre la política económica que España sigue con Cuba.

Dice que después del año 1898 y después de haberse firmado el tratado de París, el gobierno de los Estados Unidos impuso su mercado comercial.

Se ocupa del censo de población de Cuba y afirma que la mayoría de los comercios están en manos de españoles lo mismo que gran parte de la propiedad territorial. Cree que el gobierno no puede continuar su silencio ante tantos e importantes intereses que quizás se vean amenazados si prosperan ciertos proyectos al gobierno cubano.

Interviene en el debate el señor Montero Ríos y defiende el tratado de París.

El ministro de Estado Sr. Allendesalazar afirma que está dispuesto a atender las observaciones que se le dirijan.

Pensión a la viuda de Zorrillo.—Administración local.
El señor Loygorri presenta una proposición para conceder una pensión de 6.000 pesetas a la viuda del poeta Zorrillo.

Dicha proposición se toma en consideración.

Continua el debate del proyecto de administración local.

El señor Pulido defiende una enmienda al artículo 44 y ruega a la presidencia que sea admitida.
El señor Maura le contesta y es desechada la enmienda.
Se aprueban algunos dictámenes de carreteras y se levanta la sesión a las 7'27.

HUELGA EN BILBAO

Madrid 3 a las 18'30.

Comercios cerrados.—Huelga de vinteros.

Telegramas de Bilbao dicen que hoy han aparecido cerrados 110 almacenes de vinos de aquella población en cumplimiento de un acuerdo tomado ayer en una reunión que celebraron los gremios en vista del aumento de tarifa que sufren los vinos.

Anoche los huelguistas vigilaban las alhóndigas en donde se almacenan vinos para evitar que fueran sacados y vendidos los géneros.

Los taberneros secundan la huelga. Los taberneros de Bilbao se inclinan a secundar la huelga iniciada por los almacenistas de vinos.

Parece que los taberneros tienen el propósito de encargar vino fuera de España si se prolonga la actual situación.

Mitín de huelguistas.—Efectos de las nuevas tarifas

Los huelguistas preparan un mitín para el próximo domingo para protestar de la aprobación de las tarifas que son más elevadas que las de los años anteriores.

Manifiestan que las nuevas tarifas provinciales y municipales les conduce a la ruina de su negocio y añaden que con la actual situación la Diputación pierde un ingreso de 3.000 pesetas y el Ayuntamiento 6.000.

Oferta de vinos

Varios cosecheros de vino de Valdepeñas y de Alicante han ofrecido a los taberneros de Bilbao diferentes clases de vino.

Escaramuzas.—Intervención de los guardias

En vista de la anormal situación que atraviesa la población por el conflicto de los vinos, los guardias y encargados del orden público tuvieron que evitar algunos choques entre huelguistas y no huelguistas.

Se sacaron de dos alhóndigas cuatro pellejos de vino.

Gestiones de arreglo

Los almacenistas de vinos han visitado al Alcalde y al Presidente de la Diputación pidiéndole que fueran rebajadas las tarifas aprobadas.

Dichas autoridades contestaron que era imposible acceder a su petición por estar consignadas dichas tarifas en los presupuestos aprobados.

Madrid 3 a las 24

Secundando la huelga

Telegrafían de Bilbao que en la Asamblea de almacenistas de vinos se ha acordado secundar la huelga de positando cada uno de los asociados una cantidad que perderán quienes falten al acuerdo.

Es probable que los taberneros los secundan.

COTIZACIONES

Madrid 3 a las 18'30

| | |
|----------------------|--------|
| Interior (código) | 86 80 |
| Interior fin de mes | 86 90 |
| Amortizable, 5 p.º | 102 40 |
| Amortizable nuevo | 00 00 |
| Banco de España | 446 00 |
| Compañía Tabacalera | 393 50 |
| Francos | 11 45 |
| Libras | 28 12 |
| Exterior (sin cupón) | 97 57 |

POLÍTICA

Madrid 3 a las 18'30.

Regreso de los bloquistas de Valladolid
En el sudespreso, llegaron procedentes de Valladolid los señores Moret, Canalejas y otros oradores bloquistas que tomaron parte en el meeting celebrado en dicha ciudad.

Vieron satisfechos de las atenciones recibidas y especialmente de la despedida entusiasta que les dispensaron los vallisoletanos.

Comentarios sobre el «meeting» de Valladolid.—Sin finaliad
En los pasillos del Congreso, los únicos comentarios han sido relativos al meeting y banquete de los bloquistas de Valladolid.

Los liberales satisfechos, decían que la única finalidad del meeting de Valladolid será que los demócratas consagrarán públicamente la jefatura del señor Morct.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Maura.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 3 a las 1'30

Viaje del Rey

Comunican del Ferrol que el Rey don Alfonso visitará en breve aquella ciudad, haciendo antes la ofrenda ante Santiago Apostol.

Dicho viaje lo verificará S. M. en el yate «Giralda».

Para recibir al Monarca se están haciendo en aquella ciudad grandes preparativos.

Preparativos para recibir al Rey
Noticias recibidas de Ceuta dan cuenta de que se están haciendo grandes preparativos y organizando festejos e iluminaciones, para recibir al Rey don Alfonso.

En la población reina gran entusiasmo con motivo del viaje regio.

La noticia al llegar a los adueros de las Kábilas fronteras ha causado gran entusiasmo entre ellas, muchas de las cuales vendrán a la ciudad con tamboriles, chirimías y estandartes para conocer al Monarca español y ofrecerle sus respetos.

Esperando a los infantes Carlos y Luisa

Son esperados en esta Corte procedentes de Villamanrique, los infantes don Carlos y doña Luisa.

Permanecerán en Madrid algunos días saliendo después para Lisboa con objeto de pasar una temporada con aquellos Soberanos.

Gran temporal.—Destrozos.—Rayo en una iglesia.—Buge en peligro.

Dicen de Cadiz que en Medina Sidonia ha descargado un furioso temporal que ha causado grandes e importantes destrozos en los caseríos y en los campos.

Un rayo cayó en la iglesia mayor causando muchísimos desperfectos, apoderándose de indescribible pánico los fieles reunidos en el templo.

No se dá cuenta de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

La goleta *Maria 2.ª* pasando por Chipiona procedente de Canarias estuvo a punto de naufragar durante la travesía.

El furioso temporal le destrozó la arboladura.

La tripulación estuvo en peligro varias veces.

Vapor francés de arribada forzosa.—Cable interrumpido
Comunican de Ceuta que ha regresado de arribada forzosa el vapor francés «Charente» a causa del temporal.

Sigue todavía interrumpido el cable francés.

La salud del Papa

Dicen de Roma que el Papa Pío X, se halla muy mejorado de su indispoción.

Madrid 3 a las 18'30

El general D' Amadé visitando el Palacio
El general D' Amadé ha visitado la Armería Real y las habitaciones del Palacio que le han sido enseñadas detenidamente.

Banquete en la Embajada inglesa.—Un lunch
Se ha celebrado un banquete en la Embajada inglesa en honor del general francés M. D' Amadé.

Luego se dió un lunch en la Cámara de Comercio francesa en honor también de dicho general.

Después ha visitado D' Amadé las escuelas francesas regresando a París en el expres.

El general Linares a Sevilla.—Probable visita regia
El jueves próximo marchará el general Linares a Sevilla a reunirse con S. M. don Alfonso para acompañarle como ministro de jornada en su viaje a Ceuta.

Al regreso de don Alfonso de su viaje a África, es probable visite la ciudad de Cadiz y los astilleros de la Trasatlántica.

Teniente que agoniza
Está agonizando el teniente de la Escolta Real, señor Alvear, que se cayó hace unos días del caballo que montaba, en la calle de la Princesa.

El enfermo se halla en el hospital del Buen Suceso.

Incendio en una casa

En una casa de la Puerta del Sol, entre las calles Mayor y Arenal se ha iniciado un incendio en los pisos altos.

Acudieron las autoridades y el servicio de bomberos, trabajando para sofocar el incendio que pudieron conseguirlo al poco tiempo.

El incendio ha carecido de importancia.

Los Reyes en Sevilla

Comunican de Sevilla que el Rey don Alfonso pasó a pié acompañado del duque de Santomauro por el popular barrio de Santa Cruz, siendo ovacionado por el público.

Visitó el Monarca la Casa de Pilatos, regresando después al Alcázar.

Durante el trayecto fué objeto de delirante ovación.

En las calles céntricas iba seguido S. M. de inmenso gentío que le aclamaba.

Después marchó en automóvil al Campo de Polo.

La Reina paseó en carruaje por las Delicias.

El general Linares en el ministerio
El nuevo ministro de la Guerra, general Linares ha asistido a su ministerio recibiendo al alto personal de dicho departamento.

Viaje del Rey a Tablada

El 25 del actual el ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra acompañará al Rey a la inauguración de la costa de Tablada.

Cazadores sepultados por la nieve
Telegrafían de Jusbruck que un coronel, seis oficiales y 25 cazadores tiroleses salieron a las afueras de la citada población.

Cuando se encontraron en la montaña una gran avalancha de nieve les sorprendió, sepultándolos.

Para el lugar donde ocurrió este suceso han marchado fuerzas para intentar el salvamento de los sepultados.

Construcción de fortificaciones
Telegramas de Amberes dicen que la Administración militar belga ha adjudicado a una casa industrial de aquella ciudad la construcción de 11 fuertes y 12 reductos de tipo moderno.

La adjudicación se ha hecho por 13.462.000 francos.

Madrid 3 a las 24

Hallazgo de una bomba

«La Correspondencia» refiere que esta tarde en las cercanías de Palacio, un policía ha recogido una bomba con la mecha encendida.

Añade que pudo esta ser apagada siendo llevada la bomba al parque de Artillería para su examen.

La noticia ha sido comentadísima.

Viaje.—Almuerzo

Mañana irá a Leganes el Gobernador Militar de Madrid.

Su viaje no tiene mas objeto que almorzar con la oficialidad del Regimiento del Rey a cuyo acto ha sido invitado.

El arreglo de la diócesis.—Dimisión
Se ha reunido la Comisión mixta que entiende en el arreglo de la diócesis.

El Cardenal Aguirre que presidió dicha Comisión por enfermedad del Cardenal Sancha, ha dimitido el cargo por entender que muerto el cardenal Sancha, terminaba su cargo de sustituto.

Reconocimiento de mozos
Hoy cumpliendo con lo preceptado por la ley, han sido reconocidos y tallados los nuevos reclutas.

El hecho se ha verificado sin incidentes.

Traslado del cadáver del Consol francés en Messina y su hija
Un despacho de Nápoles comunica que los cadáveres del Consol de Francia en Messina y de su hija, víctimas de la catástrofe ocurrida en esta población, han sido trasportados a bordo de un buque francés que salió con rumbo a Marsella.

Carreras de caballos
Se ha celebrado esta tarde la última carrera de caballos, asistiendo al acto el Infante don Fernando.

Las carreras han resultado lucidas aunque desanimadas debido a la crudeza del tiempo.

El sábado próximo se correrá el campeonato de caballos organizado por la Sociedad «Hípica Española».

Un hombre atropellado por un ómnibus
En la calle de Alcalá esquina a la plaza de la Independencia un ómnibus de la estación de Arganda arrolló a un individuo de oficio barbero llamado José Rivero.

Este falleció al ser trasladado a la casa de socorro.

El conductor Luciano Salgado ha sido detenido.

Ha declarado que no vió a dicho individuo.

Accidente en el mar.—Un ahogado
Dicen de Huelva que el bergantín «Victor» zozobró al entrar a la antigua barra de aquel puerto, ahogándose el piloto del buque.

Los demás lograron salvarse.

Buques de guerra españoles
Ha llegado a Cadiz el acorazado «Pelayo» procedente de Tanger.

En el estrecho de Gibraltar sufrió un fuerte temporal que le obligó a refugiarse en Gibraltar.

El «Estremadura» zarpará mañana para Algeciras.

El «Orion» y el «Proserpina» marcharán a Sevilla a disposición de Su Majestad el Rey.

Descarrilamiento.—Sin desgracias
Desde Zaragoza dan cuenta que entre Zafra y Arcos descarriló el tren correo sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

Los trenes se hallan detenidas a causa de haber quedado interceptada la línea.

Dícese que los viajeros llegarán en el rápido.

Monumento mutilado
Desde París dan cuenta de que ha sido mutilado el monumento a Kesteur erigido en el Jardín de Luchemburgo, habiéndolo cubierto de pintura negra.

Se hacen gestiones para descubrir a los autores de la profanación.

Enfermos
Se hallan enfermos habiéndose visto obligados a guardar cama, el Presidente del Senado señor Azcárraga, el duque de Mandas y el marqués de Pidal.

El primero ha sido visitado por sus amigos.

Billetes falsos
El Banco de España anuncia que ha reconocido billetes falsos de 100 pesetas de la emisión de 30 de Junio de 1906.

Establece las diferencias que les distingue en los legítimos.

Agresión inesperada.—Suicidio
Comunican de Málaga que esta mañana llegó al Laboratorio Militar, el Comandante señor Cabrera y saludó a los oficiales, quienes no observaron nada anormal en sus actos.

Subitamente golpeó las mesas gritando desafortadamente y pronunciando frases incoherentes.

El Capitán señor Luango que pretendía calmarlo con frases cariñosas recibió un tiro de pistola quedando muerto en el acto.

Luego disparó contra el Coronel resultando ileso por milagro.

Hubo unos momentos de confusión en los que huyó dicho Comandante a una habitación cercana disparándose un tiro que le deshizo el cráneo.

Visita cordialísima
Comunican de Belgrado que la visita del Ministro ruso en Servia al Ministro de Negocios servio tuvo carácter oficial.

Añade el despacho que la visita fué cordialísima, declarando el Ministro de Negocios servio que se proponía convocar el Consejo para preparar la respuesta que debía dar a Servia.

Un médico francés muere a puñaladas
Comunican de París, que un despacho de Tanger dá cuenta de que un indijena asesinó dándole algunas puñaladas, al médico del dispensario francés de Mazagán.

El agresor huyó.

Detalles sobre el hallazgo del petardo
Madrid 4 a las 1

El ministro de la Gobernación señor Lacierva hablando del petardo hallado en las inmediaciones de Palacio ha dicho que un niño que jugaba en la Ronda a más de un kilómetro distante de Palacio halló el referido petardo.

El mismo muchacho llamó a un guardia quien lo recogió y lo llevó al Parque de Artillería.

El petardo es pequeño y lleva una mecha que no ha sido encendida.

A afirmado el ministro que el asunto carece de importancia.

Mencheta

mismo que ayer, ha permanecido despejado.

Durante la tarde ha reinado impetuoso viento que llegó a convertirse en verdadero huracán.

Al llegar la noche ha ido calmando progresivamente.

La Romería de San Medin.—Animación
Se ha verificado la tradicional romería a la ermita de San Medin situada en las inmediaciones del Tibidabo.

Cinco comitivas con sus correspondientes banderas y acompañadas de varias músicas se dirigieron a la pintoresca ermita donde se han celebrado solemnes funciones religiosas.

Después los romeros se han diseminado por los alrededores y mas tarde formando alegres grupos han comido en pleno campo.

Ha reinado animación extraordinaria y a pesar de la numerosa concurrencia no se ha registrado ningún incidente desagradable.

Telegrama a Moret

Los liberales de esta ciudad han dirigido un telegrama al señor Moret felicitándole por su discurso pronunciado en el mitin bloquista celebrado últimamente en Valladolid.

Una conferencia.—El catastro

Se ha dada una conferencia en el Círculo Agrícola de San Isidro proponiendo que la Diputación de Barcelona se encargue de la formación del catastro.

La proposición va encaminada a evitar que se encargue de este importante servicio el trust que se ha formado en Madrid y que, a no evitarlo, se extendería probablemente por toda España, irrogando grandes males al contribuyente, bajo el pretexto de descubrir la riqueza oculta.

Agitación entre los tabajeros.—Petición al Ayuntamiento.—Escasez de carne

Reina mucha agitación entre los tabajeros de los mercados de esta ciudad, con motivo de los manejos del trust del ganado que se ha constituido en Galicia, y del que df cuenta ayer.

Los tabajeros niegan a sujetarse a las exigencias del trust y se proponen pedir al Ayuntamiento que favorezca la compra directa a los labradores gallegos, sin que intervengan para nada los abastecedores que elevan el precio de la carne sin otras miras que el provecho propio.

A consecuencia de la agitación nótase en los mercados escasez de carne de buey.

No ha llegado el expreso de Madrid

A consecuencia de hallarse interceptada la línea férrea en el puente de la Tubera por haber descarrilado en él, el tren de correo, no ha llegado aún a Barcelona el tren expreso de Madrid.

Se cree que a las doce de la noche llegará juntamente con el tren-correo de Zaragoza.

Cheque de trenes

En San Andrés, un tren de carga ha chocado con una locomotora.

A consecuencia del choque ha quedado destruido el tender.

No han ocurrido desgracias.

El debate de la ley del Banco
Al discutirse en el Congreso el proyecto modificando la ley del Banco, se propone intervenir en la discusión el diputado señor Caballé Loyeche, presentando algunas importantes enmiendas a dicho proyecto.

Corresponsal

ESPECTAC

LAS MONJAS

Se han recibido grandes surtidos en damasés de seda negra y lanas alta novedad para la **CUARESMA**. Chales blanda legítima, chales imitación blanda, mantillas blanda y chantilly, velos gupur-blonda y brusela.

ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser
[Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER]
Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis



ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA
Jaime II, 4

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encaje, calce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según P. D. de 14 de Marzo de 1889, con pliegos de P. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.
Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pasar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los huérfanos é incapaces.— Toda persona se admitida en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.
Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, CONQUISTADOR, 12.



De venta aquí.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

PURGANTE DIURÉTICA
Depurativa Laxante

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Subirana
Preparación francesa, autorizada para toda clase de enfermedades en cirugía menor.
MAYOR, 26, INCA

CASA ANUNCIADORA
Palacio, 8
EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y entaje de impresos, en los importantes periódicos

LA ALMUDAINA
y
Gaceta de Mallorca

FACHADA ANUNCIADORA
Frente la Estación del Ferro-carril
Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reperto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

Esquelas mortuorias
Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Para la GACETA DE MALLORCA se admiten hasta las doce del día, en la imprenta de este periódico y en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.
Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio
POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

Lloyd Italiano
Sociedad de Navegación
Capital: L. 20.000.000 Casa principal en GENEVA Casa en NAPLES

SERVICIO RAPIDO DE LUJO "MEDITERRANEO-BUENOS AIRES"
VIAJE DE INAUGURACION
Salida de Barcelona el día 31 Marzo 1909
VAPOR
"PRINCESSA MAFALDA"

el más rápido y lujoso entre Europa y el Sud de América
Crucero de la Real Marina Italiana
Ton. 12.000—Velocidad 19 m.—2 máquinas á cuadruple expansión—2 hélices
Travesía en 15 días
Telegrafía Marconi para expedir radiogramas á 1000 km. y recibirlos desde 4000 km.

Departamentos y camarotes de LUJO para 100 personas, con salón comedor, restaurant, sala de música, galería, hall, fumoir, salón para niños, jardín de invierno.
100 puestos de PRIMERA CLASE en el centro del vapor, con salón comedor, sala de música, fumoir. (Precios desde 800 francos en adelante).
150 puestos de SEGUNDA CLASE con salón comedor y salón de fumar. (Precios desde 425 francos en adelante).

Tratamiento y servicio tipo Hotel de Lujo
Iguals servicios que en los hoteles EXCELSIOR de Roma y Nápoles y NATIONAL de Lucerna
Salidas altereadas con los rápidos vapores "MEND Z" y "CORDOVA"

Para informes y venta de billetes dirigirse en Barcelona á los consignatarios señores PARES y COMPANIA, Escudellers, 70, bajos. En Palma: para pasaje y carga dirigirse á DON MIGUEL ORDINAS, corresponsal exclusivo de la Compañía, JARDIN DE LA REINA, 17, (Esquina Pelaires).

CURACION RAPIDA Y SEGURA
de las Enfermedades Urinarias
Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL
GONOROI.

Único principio activo de la esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se han usado para curar la GONORRAGIA en todas sus manifestaciones: Cistitis, Albuminuria, Nefritis crónica y aguda, etc. Método sencillo y económico.

Aviso importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe á ignorancia, pida siempre SANTALOL SOL con el nombre de GONOROI, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á FARMACIA SOL, Correo, número 600, (calle de Balnear, Barcelona).

Venta

Sociedad Anónima Española KORTING
APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.
Secadores para usos industriales.—Tubos de atenas.
Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel
Crédito Balear
Círculo Mallorquín
Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

Vapores directos de Pinillos, Izquierdo, y C.ª de Cadiz
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto-Rico, Habana, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto, directamente, el día 4 de Marzo, el vapor

CATALINA
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—La carga se recibirá en las barcasas los días 2 y 3.

Línea del Brasil-Plata
Salidas fijas mensuales
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Marzo, el vapor español

VALBANERA
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

MAREO CONTRA EL MAL DE MAR **MAREO**
usado «THE AMIRTA-RICHARD» preparada por el Farmacéutico de Barcelona D. J. Condón.
Específico maravilloso al par que agradable é inofensivo. Sanos y enfermos pueden usarlo sin peligro alguno.
(Caja 2 Ptas.) * PUNTOS DE VENTA * (Caja 2 Ptas.)
En Barcelona Droguería de Alcega Cerbera, Plaza de Antonio Maura, núm. 8.
Por menor.—Dr. Segalá, R. Flores, 4.

En los demás puertos de España: Farmacias principales.

La victoria de los medicamentos EMERIN
del griego «Cura en un solo día»
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan el mal instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los gúlicos que curan radicalmente las ESTRECHECES URETERALES, POSTRATIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA, C. LEUCOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 450 pesetas.

EL ROEB DEPURATIVO EMERIN, inimitable reconstituyente nutritivo y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias: Impotencia, dolores de los huesos, Arterioesclerosis, manchas de la piel, névritis scintilantes, polidipsias, espermatozooides, albuminuria, escrofula, hipertismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roeb depurativo EMERIN con la debida instrucción, 350 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis, calafalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vida, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, fatiga, insomnio, delirio, alicia, hinchazón, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor» MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

NO MÁS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Se emplea en sencillu, rápido y higiénicamente.
Vente en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

Emplastos Perforados Americanos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clática, contusiones, etcétera, etc.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

Histógeno Llopis
CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS
Recomendado por todos las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Unicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Pr. Ferraz números 1 y 3, Madrid.

DOLOR
CURACION RADICAL CON EL SINGULAR ACEITO DE BOMBAY
ESPECIFICO UNIVERSAL, QUE SUPLE LAS AGUAS TERMALES
Después de cuarenta años de resultados.—(Es el más eficaz de los curativos)

¿Cuántos y cuántas personas en todas partes, en el fondo de un dolor reumático, nervioso é inflamatorio, víctimas de los dolores de cabeza, de los dolores de estómago, de los dolores de espalda, de los dolores de las articulaciones, de los dolores de las fibras aromáticas, y están seguros que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, periódicos ó profundos que sean.

Precio: 10 reales botella * Triple cubida, 20 reales

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenciana, Plaza Cruzada, 14.—Mahón Honorio Pons, Arayalet, 4.—Valencia: Hijo de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alema, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercaderal y principales farmacias del mundo.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO
El Tricófero Padró
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y sustituye la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

LLOYD SABAUDO
El día 18 de Marzo, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**
el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha **PRINCEPE DI UDINE** realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres peces de pescado.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.
Segunda clase económica, á precios reducidos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 15 de Abril saldrá para igual destino, el vapor **TOMASO DI SAVOIA**
Para informes en Palma, calle de Mar, 49, 1.º

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Lior Benedetto y Anís Fuster

HERPES ESCROFULAS, TUBERCULOSIS
con decaimiento de fuerzas é inspección
LA SULFUBINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humerales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Vente en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

LLOYD ITALIANO
SOCIEDAD DE NAVEGACION
Próximas salidas
CORDOVA | **PRINCESA MAFALDA**
24 de Marzo | 31 de Marzo

Admitiendo pasaje y carga. Excelentes condiciones para el pasaje de TERCERA CLASE.
Amplios dormitorios con ventanas al mar.—Iluminaciones eléctricas.—Baños, duchas, etc.—Salón comedor especial para TERCERA CLASE.

Servicio y cocina española
Para carga y pasaje dirigirse al Corresponsal exclusivo de la Compañía
DON MIGUEL ORDINAS
Jardín de la Reina, 17, (Esquina Pelaires), Palma.

Tipografía de Amengual y Muntaner.